



新华时评

为人类和平与发展的崇高事业作出新贡献

10月1日,新中国迎来第76个生日。北京天安门广场中央摆放的“祝福祖国”巨型花篮体现“和平发展、欣欣向荣”。

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年赋予了这个生日更为厚重的历史意义和深远的现实意义。80年前,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献;76年前,新中国的成立,壮大了维护世界和平正义的力量;今天,在新征程上阔步前行的中国,必将为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

“面对百年变局加速演进的国际形势,我们要大力弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,推动落实全球发展倡议、全

球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,同各国携手构建人类命运共同体。”在9月30日举行的庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上,习近平总书记的郑重宣示让世界看到一个负责任大国“为人类谋进步、为世界谋大同”的笃行与担当。

“中国力量每增长一分,世界和平希望就增多一分。”从历史烽火中走来的中国,深知和平之珍贵。中国以行动守护安宁,以合作取代对抗,以包容消弭分歧。中国是联合国维和行动第二大出资国、安理会常任理事国第一大出兵国,在乌克兰危机、巴以冲突等热点问题上积极劝和促谈,今年还同30多个国家共同建立国际调解院。

前不久,为纪念中国人民抗

日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,中国举办了盛大的阅兵仪式。雄师列阵、铁流滚滚,“正义必胜、和平必胜、人民必胜”声震长空,8万羽和平鸽展翅高飞,彰显中国走和平发展道路的坚定决心、捍卫国家主权和领土完整的坚强意志、维护世界和平安宁的强大能力。

作为最大的发展中国家,中国始终将自身发展置于人类发展的坐标系,以自身发展为世界发展创造新机遇。76年来,从“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”,到如今每天生产8万多辆汽车、340万台智能手机,8亿贫困人口全部脱贫,14亿多人民走向现代化,中国共产党团结带领全国各族人民自力更生、接续奋斗,取

得彪炳史册的辉煌成就。如今,中国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴,高质量共建“一带一路”合作遍及150多个国家,全球发展倡议已动员230多亿美元资金支持全球南方发展振兴、开展1800多个合作项目……一路走来,中国深知“世界好,中国才会好”,坚持“中国好,世界会更好”。

“人类生活在同一星球,应当同舟共济、和睦相处。”这些年,习近平总书记先后提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,为应对世界变局、破解紧迫难题贡献了中国智慧和方案,彰显一以贯之的天下情怀和大国担当。肯尼亚广播公司网站刊文说,中

国为世界贡献了全面的全球公共产品体系,代表着中国在完善全球治理和促进全球合作方面发挥日益重要的作用。今日欧洲新闻网站刊文指出,中国提出的理念和倡议,体现了中国作为大国的责任担当,展现了中国携手各国开辟和平、安全、繁荣、进步的光明前景的意愿。

76年砥砺奋进,中国发生了翻天覆地的变化,不变的是“天下为公”的追求、“笃行大道”的坚持。在这举国欢庆的时刻,世界为中国纷纷送来祝福与喝彩。展望未来,中国将坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,继续高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,一如既往地同世界各国人民携手并肩,开创人类更加美好的未来! 据新华社电

话剧《觉醒年代》将角逐文华奖

本报讯 记者 冷梅 记者最新获悉,上海话剧艺术中心制作的话剧《觉醒年代》入围今年文化和旅游部公示的“第十八届文华奖”终评提名名单。与此同时,话剧《觉醒年代》将于今年10月13日至14日参加第十四届中国艺术节,赴重庆的涪陵大剧院演出两场,角逐我国专业舞台艺术领域政府最高奖——“文华奖”。

第十四届中国艺术节将于今年10月至11月举办,由文化和旅游部、重庆市人民政府、四川省人民政府共同主办。中国艺术节自1987年创办以来,成为中国艺术作品交流的盛会,生动记录了中国文艺事业蓬勃发展的辉煌足迹。第十四届中国艺术节举办期间,将组织开展“第十八届文华奖”现场演出和评奖活动,评选出代表我国舞台艺术领域最高成就的优秀作品及人才。

作为上海话剧艺术中心近年来重点打造的红色题材精品力作,话剧《觉醒年代》自2022年创排以来,在每一轮演出中不断汲取经验、打磨细节、提升品质。2024年,话剧《觉醒年代》荣获纪念西南剧展80周年暨第八届全国话剧优秀剧目展演优秀剧目奖;2022年,荣获第六届华语戏剧盛典最佳舞美等奖项。

话剧《觉醒年代》集结国内一流主创团队,用真挚细腻的表演,在舞台上还原“觉醒年代”中历史风云人物的精神风貌和内心世界,让观众仿佛穿越时空,亲身感受那个风云激荡的年代。上海话剧艺术中心为全国范围内唯一取得版权方合法授权、有权将电视剧《觉醒年代》改编为话剧作品的演出制作方。2022年,上海话剧艺术中心推出根据同名电视连续剧改编的话剧《觉醒年代》,之后进行全国巡演,收获观众、媒体、专家等广泛关注及好评,主创团队深入到这些知识分子、这些“觉醒”人物的心境当中,力求把这些人物的精神内核以及打动主创的故事,通过演员的演绎和舞台的呈现传递出去,以打动观众。

长假首日我国交通出行人次数超3.3亿人次

记者2日从交通运输部获悉,10月1日国庆中秋假期首日,全社会跨区域人员流动量为33578.84万人次,同比增长1.4%。

具体来看,铁路客运量为2313.2万人次,同比增长7.9%;水路客运量为132.15万人次,同比增长20.5%;民航客运量为247.49万人次,同比增长3.2%。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国道省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为30886万人次,同比增长0.8%。其中,公路营业

性客运量为4121万人次,同比增长2.4%;高速公路及普通国道省道非营业性小客车人员出行量为26765万人次,同比增长0.6%。

据新华社电

上海机场青年外语志愿服务团队上岗 助力上海打造中国入境旅游第一站

青年报记者 刘春霞

本报讯 “您好,请问有什么可以帮您?”随着我国免签“朋友圈”持续扩大,国庆中秋假期期间,上海成为众多海外游客入境中国的首选城市。为了让外籍旅客能体验机场出行“无障碍”第一站,上海机场升级青年志愿者服务,组建由156人组成的外语志愿服务专项团队,于10月1日起在浦东、虹桥两大机场入境到达公共区域正式上岗,首日已服务超540人次,其中外籍旅客近100人,受到广大旅客欢迎。

记者了解到,志愿者服务团队由上海机场各直属单位擅长外语的青年人组成,语种涵盖英语、法语、德语、日语等多个语种,考虑到不少外籍旅客是第一次来沪,对手机支付、电信绑卡、Wi-Fi连接、离场交通等方面不是很熟悉,他们主动跨前询问旅客需求,热心周到地解答和帮助。

一名来自澳大利亚的旅客想叫网约车,但却不知道如何使用叫车软件以及绑定支付方式,志愿者了解情况后,耐心地帮助旅客下载软件,并手把手教他使用,最后一路带领他前往上车点

顺利离开机场前往市区。“非常感谢,我在这里得到了很有用的帮助,我对上海这座城市的印象非常好!”旅客临走时向志愿者竖起大拇指。

“请问能帮助连一下机场的无线网络吗?我急需与家人视频通话。”一名来自瑞士的旅客向志愿者求助。志愿者第一时间将其引导至机场自助Wi-Fi取号机,识别护照后完成一键上网。“机场连Wi-Fi真方便,你们的热情和友好让我很感动,谢谢!”旅客开心地说。

志愿服务中,如果遇到了暂

时难以解决的问题,志愿者会将旅客引导至机场问询柜台和外籍人士一站式综合服务中心,继续由专业工作人员提供服务。

目前,上海机场外语志愿服务团队主要在浦东、虹桥两大机场航站楼国际、港澳台到达公共区域的3处客流集中点位提供服务。每天入境航班高峰期,就能看到他们专业、热情、忙碌的身影,以点滴“小爱心”汇聚成机场服务“大温暖”,后续还将进一步拓展语种和服务范围,以至臻服务助力上海打造中国入境旅游第一站。